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En esta edición: 

Usufructo de participaciones sociales: un 
instituto en constante crecimiento.  

El usufructo es uno de los negocios jurídicos 
factibles de realizarse sobre las participaciones 
de una sociedad (p. ej.: acciones de una 
sociedad anónima -SA-, cuotas de una sociedad 
de responsabilidad limitada -SRL-). 
Considerando el incremento en su uso, 
explicamos a continuación su funcionamiento. 

Se reglamentan las medidas de exoneración 
para micro y pequeñas empresas ubicadas en 
zonas fronterizas 

El 30 de noviembre de 2021 se publicó el 
Decreto No. 384/021, que reglamenta la Ley 
Nro. 19.993 
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Usufructo de participaciones sociales: un 
instituto en constante crecimiento. 

 

La Ley de Sociedades Comerciales Nro. 16.060, establece en su artículo 308 la 
posibilidad de realizar un usufructo de acciones. 

Si bien la ley prevé expresamente la posibilidad de usufructuar acciones en 
sede de sociedades anónimas, la doctrina entiende que también se pueden 
usufructuar otros tipos de participaciones sociales, como por ejemplo las cuotas 
de una sociedad de responsabilidad limitada. 

En líneas generales puede decirse que el usufructo es un negocio otorgado 
para desmembrar el derecho de propiedad que se tiene sobre un bien, de 
manera tal que, si antes un bien tenía un solo y único propietario, ese mismo 
bien pasará ahora a tener un ¨nudo propietario¨ y un ¨usufructuario¨. 

La idea general detrás del usufructo de participaciones sociales es que el 
usufructuario pase a ser titular del derecho a percibir dividendos y el nudo 
propietario sea titular de los demás derechos derivados de la calidad de socio o 
accionista (como ser el derecho de voto, el derecho de impugnación de 
resoluciones de asambleas, el derecho a la información, el derecho de 
preferencia y el derecho de receso, entre otros). 

  

El usufructo es uno de 
los negocios jurídicos 
factibles de realizarse 
sobre las 
participaciones de una 
sociedad (p. ej.: 
acciones de una 
sociedad anónima -SA-, 
cuotas de una sociedad 
de responsabilidad 
limitada -SRL-). 
Considerando el 
incremento en su uso, 
explicamos a 
continuación su 
funcionamiento.  
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Sin perjuicio de lo anterior, la ley habilita a las partes a que puedan pactar los 
derechos que le corresponderán al nudo propietario y al usufructuario, 
respectivamente. De esta forma, se puede establecer en el contrato una 
distribución de los derechos que recaerán en cada sujeto de la forma que mejor 
se ajuste a la intención de las partes del negocio en cuestión.  

Por ejemplo, podría estipularse que el usufructuario sea titular de los derechos 
que atañen al día a día de la sociedad (como ser el derecho a percibir 
dividendos, el derecho de voto en asamblea ordinaria, el derecho de 
impugnación de asambleas ordinarias y el derecho a la información), y que el 
nudo propietario mantenga para sí otros derechos relacionados con 
modificaciones sustantivas para la entidad, como el de votar en las asambleas 
extraordinarias, el derecho de impugnación de asambleas extraordinarias y el de 
receso, entre otros. 

El usufructo puede constituirse a través de un negocio de usufructo 
propiamente dicho en que el propietario retiene la nuda propiedad y da en 
usufructo las participaciones sociales, o mediante un negocio de compraventa o 
donación en el que lo que se vende o dona es la nuda propiedad de dichas 
participaciones y se conserva el usufructo con el alcance, límites y plazo que se 
acuerde por las partes. Vencido el plazo o eventualmente cumplida cualquier 
condición que se prevea como causa de extinción del usufructo, el nudo 
propietario consolidará nuevamente el pleno derecho de propiedad gozando de 
todos los derechos económicos y políticos que caracterizan a las participaciones 
sociales. 

A propósito de este tema, en relación al usufructo de cuotas de una sociedad 
de responsabilidad limitada o participaciones sociales, la reciente Resolución 
Nro. 130/2021, de la Dirección General de Registros, dispuso como criterio de 
calificación que no corresponde la inscripción de la constitución del usufructo u 
otros derechos reales sobre cuotas o participaciones sociales en el Registro de 
Personas Jurídicas, Sección Registro Nacional de Comercio. 
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Se reglamentan las medidas de 
exoneración para micro y pequeñas 
empresas ubicadas en zonas fronterizas

 

Introducción 

En nuestra entrega de Monitor Semanal No. 947, de 25 de octubre de 2021, 
informamos sobre la sanción y publicación de la Ley Nro. 19.993, de 15 de 
octubre de 2021, que establece medidas de exoneración fiscal para micro y 
pequeñas empresas ubicadas en zonas fronterizas. E 30 de noviembre de 2021 
se publicó el Decreto Nro. 384/021, de 24 de noviembre de 2021, que 
reglamenta la referida disposición legal. En esta entrega comentaremos los 
principales aspectos de la referida reglamentación. 

La Ley Nro. 19.993 

Recordemos que la Ley Nro. 19.993 exoneró del 100% de los aportes 
jubilatorios patronales a la seguridad social, así como de los pagos mínimos 
mensuales de IRAE y de los anticipos de IP a  las empresas que cumplan 
simultáneamente ciertas condiciones: i) su actividad “principal” sea el comercio 
al por menor en supermercados y almacenes; ii) el domicilio fiscal del local 
principal se encuentre en un departamento fronterizo con paso de frontera 
terrestre, y dentro de un radio máximo de 60 kilómetros del paso de frontera; y 
iii) los ingresos brutos en el último ejercicio previo a la vigencia de la ley no 
superen los 4:000.000 de UI a la cotización vigente al cierre del ejercicio, 
previéndose que en los ejercicios menores a 12 meses, se considerarán los 
ingresos de forma proporcional. 

El 30 de noviembre de 
2021 se publicó el 
Decreto No. 384/021, 
que reglamenta la Ley 
Nro. 19.993 
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A su vez, a los contribuyentes que cumplan con las condiciones mencionadas 
en los puntos i) y ii) del párrafo anterior, la aludida ley los exoneró del 
Monotributo y del Monotributo Social MIDES, con excepción de los aportes al 
Fondo Nacional de Salud. 

Además, a quienes cumplan esas condiciones y estén comprendidos en el 
régimen de Pequeña Empresa previsto en el literal E) del artículo 52 del Título 4 
del Texto Ordenado 1996, la ley los exoneró de los pagos mínimos mensuales 
por concepto de IVA. 

Mediante el decreto sobre el que informamos en el presente número, el Poder 
Ejecutivo reglamentó diversos aspectos relativos al funcionamiento y control de 
las aludidas exoneraciones. 

Concepto de “comercio al por menor en supermercados y almacenes” 

Según el decreto, dicho concepto comprende a aquellas empresas cuya 
actividad principal, antes de la fecha de promulgación de la Ley (15 de octubre 
de 2021), sea el comercio al por menor en supermercados, minimercados o en 
almacenes sin despacho de bebidas. Será condición necesaria que dicho giro 
haya sido declarado ante la Dirección General Impositiva (DGI) en forma previa a 
la referida fecha. 

Concepto de “actividad principal” 

El nuevo decreto entiende por tal aquella que haya generado más del 50% de 
los ingresos del último ejercicio cerrado anterior a la fecha de entrada en vigor 
de la Ley (31 de octubre de 2021). Quienes hayan iniciado actividades con 
anterioridad a esa fecha y cierren su primer ejercicio con posterioridad a la 
misma, considerarán los ingresos acumulados al cierre del mes anterior a la 
fecha de entrada en vigor de la ley. 

Quienes tengan más de un giro, o quienes cierren su primer ejercicio con 
posterioridad a la fecha de entrada en vigor de la ley y consideren los ingresos 
acumulados al cierre del mes anterior a dicha fecha, deberán presentar ante la 
DGI una certificación emitida por Contador Público que acredite la principalidad 
de la actividad, en las condiciones que establezca dicha Dirección. 

Concepto de “local principal” 

El decreto indica que es aquel en el que se haya generado el mayor volumen de 
ingresos en el último ejercicio cerrado anterior a la fecha de entrada en vigor de 
la ley, proveniente de la actividad principal. Quienes hayan iniciado actividades 
con anterioridad a la fecha señalada, y cierren su primer ejercicio con 
posterioridad a la misma, considerarán los ingresos acumulados al cierre del 
mes anterior a la fecha de entrada en vigor de la ley. Quienes tengan más de un 
local comercial, deberán presentar ante la DGI una certificación emitida por 
Contador Público que acredite la principalidad del local, en las condiciones que 
establezca dicha Dirección. 
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Concepto de “paso de frontera terrestre” 

La reglamentación sobre la que informamos indica que el concepto legal de 
paso de frontera terrestre comprende a los siguientes: 1) Con la República 
Argentina: Fray Bentos - Puerto Unzué; Paysandú – Colón; Salto – Concordia; 2) 
Con la República Federativa de Brasil: Chuy; Río Branco; Aceguá; Rivera; 
Artigas; Bella Unión. La norma reglamentaria señala que quedan comprendidas 
las empresas cuyo domicilio fiscal del local principal se ubicare en un 
departamento fronterizo con paso de frontera terrestre, dentro de un radio 
máximo de 60 kilómetros de cualquiera de los mencionados pasos de frontera. 

Ingresos brutos en el último ejercicio previo a la vigencia de la ley 

La reglamentación previó que quienes hayan iniciado actividades antes de la 
fecha de entrada en vigencia de la ley, y cierren su primer ejercicio con 
posterioridad a dicha fecha, considerarán los ingresos acumulados al cierre del 
mes anterior a la indicada fecha, proporcionados a un ejercicio de 12 meses. A 
estos efectos, se deberá considerar la cotización de la unidad indexada vigente 
al último día del mes anterior a la fecha de entrada en vigor de la Ley. 

Exoneración de los pagos mínimos mensuales de IRAE 

La norma reglamentaria previó que aquéllos contribuyentes que se encuentren 
obligados a realizar pagos a cuenta del IRAE determinarán los mismos 
deduciéndoles el importe equivalente a los pagos mensuales cuya obligación se 
exonera, debiéndose tener presente que el importe de la deducción no podrá 
exceder el monto del pago a cuenta. 

Obligaciones alcanzadas 

El decreto aclara que quedan comprendidas en los beneficios previstos en la 
Ley Nro. 19.993 las obligaciones tributarias devengadas en los 12 meses 
siguientes a partir del 1º de noviembre de 2021. 

Información DGI -BPS 

Por último, la norma reglamentaria previó que la DGI proporcionará al Banco de 
Previsión Social (BPS) la información necesaria a los efectos de determinar los 
ingresos al cierre de los ejercicios económicos, así como las certificaciones 
emitidas por Contador Público, de las empresas alcanzadas por el beneficio 
exoneratorio. 

A su vez, dichas empresas deberán acreditar ante el BPS la nómina de 
trabajadores dependientes que se encuentren afectados a la actividad principal 
en el domicilio fiscal correspondiente al local principal. 
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Breves  
⎯ El 30 de noviembre de 2021 se publicó 

en el Diario Oficial el Decreto Nro. 
385/021 relativo a la forma de pago del 
sueldo anual complementario 
contemplado en el Decreto – Ley Nro. 
14.360, estableciendo que los 
funcionarios públicos percibirán a partir 
del 17 de diciembre de 2021 una suma 
equivalente a la doceava parte del total de 
las retribuciones sujetas a montepío 
percibidas entre el 1 de junio al 30 de 
noviembre 2021.   

 

 

⎯  Mediante el Decreto Nro. 383/021, de 
fecha 24 de noviembre del 2021, que fue 
publicado en el Diario Oficial el 30 de 
noviembre de 2021, se incluyó en la 
nómina de insumos agropecuarios 
exonerados del Impuesto al Valor 
Agregado a los “polvos secantes para 
camas de animales de producción”, cuya 
utilización se considera conveniente a 
efectos de mejorar y preservar la higiene 
y la sanidad animal. 
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